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Prasident des Sachsischen Landtages
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01067 Dresden

GroBe Anfrage der SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/1910

Thema: Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention im Freistaat
Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt: ,,Mit dem 26.03.2009
ist Deutschland dem Ubereinkommen der Vereinten Nationen iiber die
Rechte von Menschen mit Behinderungen (im Folgenden als ,,Konven-
tion" bezeichnet) beigetreten. Damit verpflichtet sich die Bundesrepub-
lik gemiR Artikel 1 dieser Konvention dazu, ,,den vollen und gleichbe-
rechtigten Genuss aller Menschenrechte und Grundfreiheiten durch
alle Menschen mit Behinderungen zu férdern, zu schiitzen und zu ge-
wahrleisten und die Achtung der ihnen innewohnenden Wiirde zu for-
dern”. Um dieser Verpflichtung nachzukommen, ist vor dem Hinter-
grund des fdderalen Prinzips auch der Freistaat gefordert, eigene
Kompetenzen zu nutzen sowie bei Landkreisen, Stidten und Gemein-
den auf eine schnelle und umfassende Umsetzung zu driangen.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
GroRe Anfrage wie foigt:

Zur besseren Lesbarkeit des Textes wurde bei der Beantwortung der Fragen
bei Bezeichnungen, die sowohi mannliche als auch weibliche Personen be-
treffen, nur die mannliche Form verwendet.

Alle Aussagen zu beabsichtigten Malnahmen stehen unter dem Vorbehalt,
dass eine Finanzierung nur im Rahmen der verfugbaren Haushaltsmittel der
einzelnen Ressorts moglich ist. Zusatzliche Stellen und Mittel kénnen nicht in
Aussicht gestellt werden.

1. Wie gewihrleistet die Staatsregierung, dass bei allen ihren Hand-
lungen die Umsetzung der Konvention beachtet und in die Ent-
scheidungsfindungen einbezogen wird?

Die Zielstellung des Ubereinkommens der Vereinten Nationen (ber die
Rechte von Menschen mit Behinderungen (im Folgenden ,Ubereinkommen*)
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wurde im Koalitionsvertrag zwischen CDU und FDP aufgegriffen. Dort heif3t es u. a,,
dass Behinderung kein Hindernis sein darf, um auf dem ersten Arbeitsmarkt Fufl zu
fassen. Am Internationalen Tag der Menschen mit Behinderung, dem 3. Dezember
2009, hat die Staatsministerin fur Soziales und Verbraucherschutz diesen wichtigen
Punkt aus dem Koalitionsvertrag aufgegriffen und gemeinsam mit dem Staatssekretar
far Wirtschaft, dem Kultusministerium und dem Kommunalen Sozialverband Sachsen
(KSV Sachsen) zur Grindung einer Allianz zu Beschaftigungsférderung von Menschen
mit Behinderungen aufgerufen.

Weitere Ziele und Vorhaben sind

- zum selbstbestimmten Leben von Menschen mit Behinderung,

- zum Zugang zur frihkindlichen Bildung fir Kinder mit Behinderung,

- zu einem Gesamtkonzept zur Férderung, Betreuung und Pflege 3lter werdender
Menschen mit Behinderungen und

- zur Barrierefreiheit sowie

- zum integrativen Lernen

im Koalitionsvertrag zwischen CDU und FDP genannt.

Die Staatsregierung hat in ihrer Stellungnahme zum 4. Bericht zur Lage der Menschen
mit Behinderung im Freistaat Sachsen erkiart, dass die Staatsregierung zur Verbesse-
rung der Integration von Menschen mit Behinderungen das Erfordernis sieht, das
Ubereinkommen im nationalen Recht zu konkretisieren. Grundsatzlich ist fur die Um-
setzung des Ubereinkommens auf Bundes-, Lander- und kommunaler Ebene der legis-
lative und sonstige Handlungsbedarf zu ermittein.

Vor Entscheidungen der Staatsregierung, die die Belange von Menschen mit Behinde-
rungen berihren, wird das Staatsministerium fur Soziales und Verbraucherschutz
(SMS) einbezogen.

Die Staatsregierung wird nach § 10 Sachsisches Integrationsgesetz (SachsintegrG)
durch den Beauftragten fiur die Belange von Menschen mit Behinderungen beraten und
unterstitzt. Der Chef der Staatskanzlei und der Beauftragte der Staatsregierung fur die
Belange von Menschen mit Behinderungen haben in ihrem Jahresgesprach am 30.
Marz 2010 erortert, wie die Behindertenpolitik noch besser als bisher zwischen den
Fachministerien abgestimmt werden kann. Der Beaufiragte wird dazu Gesprache mit
allen Ressorts fuhren, bei denen auch das Ubereinkommen eine Rolle spielen soll (sie-
he gemeinsame Pressemitteilung des Beauftragten fir die Belangen von Menschen mit
Behinderungen und des Chefs der Staatskanzlei vom 08.04.2010 -
hitp://www.medienservice.sachsen.de/medien/news/39146).

2. Welchen Handlungsbedarf sieht die Staatsregierung hinsichtlich der Umset-
zung der Grundsétze in Artikel 3 der Konvention?

Artikel 3 nennt die allgemeinen Grundsatze des Ubereinkommens {iber die Rechte von
Menschen mit Behinderungen. Diese sind bei der Anwendung und der Auslegung der
einzelnen Bestimmungen des Ubereinkommens zu beachten. Artikel 3 enthalt keine
Bestimmung, die einer férmlichen Umsetzung bedurfte.

3. Wie will die Staatsregierung konkret den in Artikel 4 der Konvention einge-
gangenen Verpflichtungen zur ,vollen Verwirklichung aller Menschenrechte
und Grundfreiheiten fiir alle Menschen mit Behinderungen ohne jede Diskri-
minierung aufgrund von Behinderung" gerecht werden?
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Artikel 4 des Ubereinkommens nennt die allgemeine Verpflichtung der Vertragsstaaten
zur Anerkennung aller Menschenrechte und Grundfreiheiten. Deren Konkretisierung ist
Gegenstand der nachfolgenden Artikel, insbesondere der Artikel 5 bis 30. Insofern wird
auf die Ausfuhrungen zu diesen Artikeln in den nachfolgenden Antworten auf die Fra-
gen 4 bis 18 verwiesen.

3.4. Inwiefern hat die Staatsregierung alle bestehenden Gesetze und Verord-
nungen darauf Gberpriift, ob sie im Einklang mit der UN-Konvention ste-
hen und welche MaBnahmen hat sie ergriffen oder in Planung, etwaige
Veranderungen vorzunehmen, so dass diese als konventionskonform an-
zusehen sind?

Die Uberpriffung des sachsischen Landesrechts auf die Vereinbarkeit mit hoherrangi-
gem Recht sowie auf sonstigen Anderungsbedarf ist eine standige Aufgabe aller an der
Rechtsetzung im Freistaat Sachsen beteiligten Verfassungsorgane. Eine Uberprifung
samtlicher geltender Gesetze und Verordnungen darauf, ob sie im Einklang mit dem
Ubereinkommen uber die Rechte von Menschen mit Behinderungen stehen, ist jedoch
schon aus Kapazitatsgrinden nicht méglich.

Das SMS beabsichtigt, mit Vertretern der anderen Staatsministerien und der Staats-
kanzlei sowie dem Beauftragten der Staatsregierung fur die Belange von Menschen mit
Behinderungen diejenigen Handlungsfelder zu identifizieren, welche die Belange von
Menschen mit Behinderungen beriihren und auf eine Uberprifung der betroffenen
Rechtsnormen auf die Vereinbarkeit mit dem Ubereinkommen hinzuwirken.

3.2. Wie werden in diese Prozesse insbesondere bei Gesetzesvorhaben die
Spitzenverbéande der Behindertenhilfe beratend oder mitwirkend einbezo-
gen?

Gemal § 10 Abs. 4 SachsintegrG beteiligen die Staatsministerien den Beauftragten
der Staatsregierung fur die Belange von Menschen mit Behinderungen bei allen Geset-
zes-, Verordnungs- und sonstigen wichtigen Vorhaben, welche die Belange von Men-
schen mit Behinderungen behandeln oder berthren. Der Beauftragte wird vom Sachsi-
schen Landesbeirat fur die Belange von Menschen mit Behinderungen untersttzt und
beraten (§ 11 Abs. 1 SachsintegrG), in dem verschiedene Vertreter von Verbanden der
Selbsthilfe von Menschen mit Behinderungen vertreten sind. Dariiber hinaus werden zu
Referentenentwirfen von Gesetzen regelmafig Anhérungen der betroffenen Verbande
und Interessenvertreter durchgefuhrt; soweit diese Entwirfe die Belange von Men-
schen mit Behinderungen berthren, werden in diesem Rahmen auch die Landesver-
bande der Selbsthilfe und die Spitzenverbande der Freien Wohlfahrtspflege mit betei-
ligt. DarOber hinaus obliegt es dem Sachsischen Landtag, im Rahmen des Gesetzge-
bungsverfahrens seinerseits Uber eine Beteiligung dieser Verbande zu entscheiden.

3.3. Inwiefern sind Beschliisse der Arbeits- und Sozialministerkonferenz um-
gesetzt worden bzw. wie positioniert sich die Staatsregierung beziiglich
der Beschliisse zur Weiterentwicklung der Eingliederungshilfe im Sinne
der Konvention?

Die 84. Arbeits- und Sozialministerkonferenz (ASMK) am 15./16. November 2007 hat
beschlossen, die Bundesregierung aufzufordern, in einer Bund-Lander-Arbeitsgruppe
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bis zur ASMK 2008 einen Gesetzentwurf zur Weiterentwickiung der Eingliederungshilfe
zu erarbeiten. Diese Bund-Lander-Arbeitsgruppe erarbeitete ein Vorschlagspapier, das
von der 85. ASMK am 13./14. November 2008 zur Kenntnis genommen wurde. Die 85.
ASMK  beauftragte die Bund-Lander-Arbeitsgruppe ,Weiterentwickiung der
Eingliederungshilfe’, die Vorschldage mit den Verbanden der Menschen mit
Behinderungen, den Verbanden der Leistungsanbieter, den Kommunalen
Spitzenverbanden und den mitbetroffenen Sozialleistungstragern zu erértern, auf ihre
Auswirkungen zu prifen, der ASMK 2009 Uber das Ergebnis der Gesprache zu
berichten und ein Eckpunktepapier fur die Reformgesetzgebung vorzulegen. Dieser
Auftrag wurde von der Bund-Lénder-Arbeitsgruppe erfulit. Die 86. ASMK am 25./26.
November 2009 hat die Eckpunkte fur die Reformgesetzgebung Eingliederungshilfe im
Zwolften Buch Sozialgesetzbuch (SGB XIl) zur Kenntnis genommen und die
Bundesregierung gebeten, zur Umsetzung der Eckpunkte den Entwurf eines
Reformgesetzes zur Weiterentwicklung der Einglierungshilfe so rechtzeitig vorzulegen,
dass dieses in dieser Legislaturperiode verabschiedet werden kann. Sie hat die
Mitarbeit der Lander im Rahmen der bestehenden Bund-Lander-Arbeitsgruppe
angeboten.

Die dargestellten Beschliusse der ASMK wurden von Sachsen mitgetragen. Sie zielen
auf Folgendes ab;

- Entwicklung zu einer personenzentrierten Teilhabeleistung durch eine starkere
Berucksichtigung der individuelien Bedarfe und Beachtung des Selbstbestim-
mungsrechtes der Menschen mit Behinderungen,

- Entwicklung eines durchlassigen und flexiblen Hilfesystems sowie

- Schaffung von Beschaftigungsalternativen zur Werkstatt fiir behinderte Men-
schen.

Diese Ziele entsprechen auch den Intentionen des Ubereinkommens (ber die Rechte
von Menschen mit Behinderungen.

3.4. Plant die Staatsregierung generell die engere und systematische Einbe-
ziehung der Spitzenverbande?

Eine generell iber die in der Antwort auf Frage 3.2 dargestelite Einbeziehung der Spit-
zenverbande hinausgehende Beteiligung ist nicht geplant.

3.5. Welche konkreten und zeitlichen Plidne hat die Staatsregierung zur Umset-
zung des Artikels 4 Abs. 1 bis 3 im Einzelnen?

Bezuglich Artikel 4 Abs. 1 des Ubereinkommens wird auf die Antwort auf Frage 3 ver-
wiesen.

Bezuglich Artikel 4 Abs. 2 des Ubereinkommens wird auf den insoweit klaren Wortlaut
der Vorschrift verwiesen.

Bezuglich Artikel 4 Abs. 3 des Ubereinkommens wird auf die in der Antwort auf Frage
3.2 dargestellte seit Jahren Ubliche Praxis verwiesen.
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3.6. Wie will die Staatsregierung auch in Zukunft sichern, dass die Auflagen
des Artikels 4 nicht verletzt werden?

Die Staatsregierung ist bei ihren Entscheidungen an Gesetz und Recht gebunden und
wird héherrangiges Recht auch in Zukunft beachten.

4. Wie schatzt die Staatsregierung die Situation von Frauen mit Behinderungen
ein und welchen Handlungsbedarf entsprechend Artikel 6 der Konvention
sieht sie?

Geman Artikel 6 des Ubereinkommens erkennen die Vertragsstaaten an, dass Frauen
und M&dchen mit Behinderungen mehrfacher Diskriminierung ausgesetzt sind und er-
greifen daher MalRnahmen, um zu gewahrleisten, dass Frauen und Madchen mit Be-
hinderungen alle Menschenrechte und Grundfreiheiten gleichberechtigt beanspruchen
kénnen. Die Vertragsstaaten treffen alle geeigneten Mafnahmen zur Sicherung der
Entfaltung, Férderung, Starkung der Autonomie der Frauen und Madchen mit Behinde-
rungen.

Das Sachsische Frauenforderungsgesetz (SachsFFG) bietet einen guten gesetzlichen
Rahmen zur Durchsetzung von Chancengleichheit fur die im 6ffentlichen Dienst des
Freistaates Sachsen beschaftigten Frauen und die Beschaftigten mit Familienpflichten.
Gemal § 2 Satz 3 SachsFFG sind bei der Verwirklichung der Gleichstellung von Frau-
en und Mannern ausdriicklich die besonderen Belange von Frauen mit Behinderungen
zu beriicksichtigen und bestehende Benachteiligungen zu beseitigen. Diese Vorgabe
gilt verbindlich far den gesamten o&ffentlichen Dienst des Freistaates Sachsen. Bei der
Umsetzung dieser gesetzlich normierten Vorgabe stehen in den Dienststellen des Frei-
staates Sachsen neben Personalreferaten und Fuhrungskraften Frauenbeauftragte und
deren Stellvertreterinnen zur Verfigung, um alle Beschaftigten, einschlielich der
Frauen mit Behinderungen, dahingehend zu unterstitzen, tatsachliche Chancengleich-
heit im beruflichen Werdegang sowie bei der Vereinbarkeit von Beruf und Familie in
jedem konkreten Fall zu erreichen und Diskriminierungen zu vermeiden.

Zum Stand der tatsachlichen Umsetzung der gesetzlichen Vorgaben wird auf den Drit-
ten Erfahrungsbericht der Sachsischen Staatsregierung zur Situation von Frauen im
offentlichen Dienst im Freistaat Sachsen und zur Umsetzung des Sachsischen Frauen-
férderungsgesetzes (Dritter Frauenférderungsbericht — LT-Drs. Nr. 4/8036) verwiesen.

Gemal der Richtlinie des SMS zur Férderung der Chancengleichheit kénnen u.a. auch
Projekte zur Férderung von Frauen mit Behinderungen, etwa Vorhaben zur Starkung
der Autonomie oder der personlichen/beruflichen Entwicklung, realisiert werden, sofern
diese der Durchsetzung von Chancengleichheit von Frau und Mann bzw. der Ge-
schlechtergerechtigkeit dienen. Ebenso sind in den Kreis der auf der Grundlage der
genannten Richtlinie zu férdernden Existenzgriinderinnen Frauen mit Behinderungen
eingeschlossen.

Zusammenfassend ist festzustellen, dass im Bereich des éffentlichen Dienstes im Hin-
blick auf Chancengleichheit und Geschlechtergerechtigkeit ein dem in Rede stehenden
Ubereinkommen geméRer rechtlicher Rahmen gesetzt ist, der von allen Dienststellen in
eigener Verantwortung auszufillen ist.
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Zur Férderung von Frauen mit Behinderungen im Bereich des sachsischen Arbeits- und
Ausbildungsmarktes wird auf die Antworten zu den Fragen 17.12, 17.22 und 17.23
verwiesen.

5. Wie schitzt die Staatsregierung die Situation von Kindern mit Behinderungen
ein und welchen Handlungsbedarf entsprechend Artikel 7 der Konvention
sieht sie?

Im Dritten Sachsischen Kinder- und Jugendbericht (3. KJB), der im Februar 2009 dem
Landtag vorgelegt wurde, ist u. a. auch die Situation junger Menschen mit Behinderun-
gen in Sachsen, bezogen auf Biografieveriaufe und Bildungszugange, dargestelit. Die
Staatsregierung hat zu dem von einer unabhangigen Expertenkommission erarbeiteten
Bericht Stellung genommen. Beide Texte sind als Landtags-Drucksache 4/14737 verof-
fentlicht.

Demnach sieht die Staatsregierung Handlungsbedarf beziglich der Chancengerechtig-
keit im Bereich der frihkindlichen Bildung und prift die Méglichkeiten, den Séchsischen
Bildungsplan auch fur die heilpadagogischen Kindertageseinrichtungen zu einer ver-
bindlichen Arbeitsgrundlage zu machen. :

Dem Verfahren zur Feststellung eines sonderpadagogischen Foérderbedarfs kommt
eine wesentliche und fur den weiteren Biografieverlauf weichenstellende Bedeutung zu.
Es gilt, einerseits die Ansatze fur eine effektive, den Zielen der individuellen Integration
entsprechende Betreuung und Férderung zu ermitteln, andererseits aber auch die Vo-
raussetzungen fir eine integrative Beschulung sorgfaltig zu prufen. Deshalb wird die
Staatsregierung weiterhin der Verbesserung der Kooperation zwischen Schulen und
Kindertagesstatten, heilpadagogischen Kindertageseinrichtungen bzw. Frihférderstel-
len zur frihzeitigen Erkennung des sonderpadagogischen Foérderbedarfes Aufmerk-
samkeit schenken.

Zu den Angeboten und Leistungen der Fruhférderung fur behinderte und von Behinde-
rung bedrohte Kinder siehe auch Antwort auf Frage 14.

Bei der Einfuhrung des Persénlichen Budgets nach § 17 Neuntes Buch Sozialgesetz-
buch (SGB IX) zur Ermoglichung einer hohen Selbstbestimmung bzw. Teilhabe von
jungen Menschen mit Behinderung in der Phase des Schulbesuchs — zum Beispiel in
Form von Schulassistenz bzw. Integrationsheifern an Schulen — sieht die Staatsregie-
rung nach wie vor Informationsbedarf. Sie wird ihre Aktivitaten bei der Offentlichkeits-
arbeit fortsetzen.

6. Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung bislang zur Umsetzung von Arti-
kel 8 der Konvention ,,Bewusstseinsbildung"” ergriffen und welche plant sie in
Zukunft zu ergreifen?

Es ist eine standige Aufgabe der Staatsregierung, im Rahmen ihrer Offentlichkeitsarbeit
auf eine Bewusstseinsbildung in der Gesellschaft fur die berechtigten Anliegen der
Menschen mit Behinderungen hinzuwirken sowie zum Abbau von Vorurteilen und Kii-
schees beizutragen. Dieser Aufgabe widmet sich die Staatsregierung seit der Grin-
dung des Freistaates Sachsen durch vielfaltige Pressemitteilungen, Veroffentlichungen,
wie z. B. den Berichten und Stellungnahmen zur Lage von Menschen mit Behinderun-
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gen, Veranstaltungen und dergleichen. Die Staatsregierung wird diese Bemiihungen
auch in Zukunft weiterfithren.

6.1. Wie schéatzt die Staatsregierung den Stand der Bewusstseinsbildung ent-
sprechend Artikel 8 der Konvention in Sachsen ein?

Von einer Einschatzung durch die Staatsregierung wird abgesehen. Die Frage ist auf
eine Bewertung gerichtet. Zu der Abgabe einer Bewertung ist die Staatsregierung nicht
verpflichtet.

6.2. Welche MaRnahmen hat die Staatsregierung seit dem Inkrafttreten der
Konvention ergriffen, um deren Inhalt einer breiten Bevdlkerung bekannt
zu machen?

Das SMS hat im Rahmen seiner Offentlichkeitsarbeit seit dem formellen Inkrafttreten
des Ubereinkommens am 3. Mai 2008 wiederholt ber das Ubereinkommen und des-
sen Inhalt informiert. Im Rahmen von unterschiedlichsten Veranstaltungen wurden das
Ubereinkommen als Ganzes oder einzelne Aspekte, die sich aus diesem ergeben, zum
Gegenstand gemacht. Als ein Beispiel sei die Auftaktveranstaltung zur Griindung einer
Allianz zur Beschaftigung von Menschen mit Behinderungen am 3. Dezember 2009
genannt, in der der Aspekt der gleichberechtigten Teilhabe von Menschen mit Behinde-
rungen am Arbeitsieben 6ffentlichkeitswirksam thematisiert wurde. Auch im Rahmen
des von der Europaischen Union geférderten OPEN-Projekts, an dem das SMS als
Projektpartner beteiligt ist, wurden das Ubereinkommen und seine Auswirkungen auf
die soziale und berufliche Teilhabe von Menschen mit Behinderungen thematisiert. Ziel
des Projektes ist es, Debatten im Bereich des Sozialschutzes und der sozialen Einglie-
derung sowohl innerhalb der beteiligten Lander und Regionen als auch im internationa-
len Austausch zu férdern. Ein wichtiger Aspekt des Projektes ist auch die Einbeziehung
der Medien (N&heres siehe unter www.soziales sachsen.de/open).

Dartiber hinaus unterstutzt das SMS Mafinahmen Dritter durch Férdermittel, die (auch)
zur Wissensvermittiung Gber das Ubereinkommen beitragen. Beispielhaft sei hier das
Projekt ,inklusion in Sachsen des Landesverbandes Sachsen der Lebenshilfe fur
Menschen mit geistiger Behinderung genannt, das sich konkret mit der Umsetzung des
Ubereinkommens in unserem Land beschftigt.

Auch der Beauftragte der Staatsregierung fur die Belange von Menschen mit Behinde-
rungen informiert in vielfaltiger Weise tber Ziele und Inhalte des Ubereinkommens. Im
Oktober 2009 veranstaltete der Beauftragie eine Fachtagung ,Barrierefreier Touris-
mus”, die als Zielgruppe vor allem auch die Touristikfachleute hatte, um Informationslu-
cken zu schlielRen.

Der Beauftragte besuchte mehrere Informationsveranstaltungen anderer Veranstalter
und stellte Inhalt und Auswirkungen des Ubereinkommens vor. Er sprach dort sowohl
vor Fachpublikum als auch vor Nichtfachpublikum. Mit den Verbanden der Selbsthilfe
von Menschen mit Behinderungen fithrt der Beauftragte jahrliche Spitzengesprache,
die sowohl 2009 als auch 2010 unter dem Focus des Ubereinkommens standen und
stehen. Dadurch konnte bereits jetzt ein groBes Netzwerk derer geschaffen werden, die
maBgeblich an der Umsetzung des Ubereinkommens beteiligt sind bzw. die betroffen
sind.
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Regelmalig gibt der Beauftragte Pressemitteilungen heraus, die haufig direkt im Zu—
sammenhang mit dem Ubereinkommen stehen.

6.3. Welche weiteren MaBinahmen plant die Staatsregierung um z. B. im Rah-
men einer Kampagne fiir die Inkiusion von Menschen mit Behinderungen
allgemein und speziell fiir die Ziele der Konvention zu werben und iiber sie
aufzukldren?

Eine wichtige Voraussetzung fir eine gleichberechtigte und selbstbestimmte Teilhabe
von Menschen mit Behinderungen am Leben in der Geselischaft ist auch die Mdéglich-
keit, den Lebensunterhalt durch Arbeit zu verdienen, die in einem offenen, integrativen
und fur Menschen mit Behinderungen zugéanglichen Arbeitsmarkt und Arbeitsumfeld frei
gewahlt oder angenommen wird. Diese Zielstellung des Ubereinkommens ist eine zent-
rale Malnahme der Staatsregierung in dieser Legislaturperiode. Hierzu wird eine Alli-
anz zur Beschéftigung von Menschen mit Behinderungen gegrindet, in welche alle am
Arbeitsleben beteiligten Akteure, insbesondere die Wirtschaft, einbezogen werden. Die
Beschaftigungschancen fur Menschen mit Behinderungen kénnen nur dann verbessert
werden, wenn das Bewusstsein in der Offentlichkeit fir Menschen mit Behinderungen
gescharft wird und bestehende Vorurteile abgebaut werden. Im Rahmen der Allianz
sollen die Fahigkeiten und Fertigkeiten von Menschen mit Behinderungen und deren
Beitrag zur Arbeitswelt und zum Arbeitsmarkt insbesondere bei Arbeitgebern bekannt
gemacht werden.

Weitere Informationen zur Allianz zur Beschéftigung von Menschen mit Behinderungen
finden sich unter http:.//www.soziales sachsen.de/7902.html.

In die Bildung der Allianz zur Beschaftigung von Menschen mit Behinderungen ist der
Ausschuss fir Ausbildung und Beschaftigung eng einbezogen. Dieser ist ein Arbeits-
gremium, welches sich schon seit langerer Zeit mit der Beschaftigungsforderung be-
hinderter Menschen befasst. In ihm sind neben den Ressorts Wirtschaft, Kultus und
Soziales auch die Regionaldirektion Sachsen der Bundesagentur fur Arbeit (BA), der
KSV Sachsen als tberértlicher Trager der Sozialhilfe und das Integrationsamt vertre-
ten. Auch der Sachsische Landkreistag entsendet regelmaRig einen Vertreter in diesen
Ausschuss. Von Seiten der Leistungserbringer sind die Landesarbeitsgemeinschaften
der Integrationsfirmen, der Werkstatten fir behinderte Menschen (WfbM) und der Integ-
rationsfachdienste vertreten. Die Freie Wohifahrtspflege arbeitet auf Ebene der LIGA
der Freien Wohlfahrtspflege mit. Dieses Gremium, in dem wichtige Partner einer Allianz
zur Beschéftigung behinderter Menschen zusammenarbeiten, ist gut geeignet, den
Prozess hin zu einer Aliianz zu begleiten. Sowohl inhaltliche Ziele als auch deren Konk-
retisierung sollen dort abgestimmt und gemeinsam kommuniziert werden. Weitere
wichtige Partner sollen auch zuklinftig fir eine Zusammenarbeit gewonnen werden.

6.4. Inwieweit sind bzw. werden offentlichkeitswirksame Schritte mit welchen
Spitzenverbdanden und weiteren Interessenvertretungen der Menschen mit
Behinderungen im Voraus abgestimmt und diese in das Vorgehen der
Staatsregierung einbezogen?

Die Offentlichkeitsarbeit wird von der Staatsregierung grundséatzlich in eigener Verant-
wortung und eigenstandig durchgefiihrt. In geeigneten Fallen bezieht sie hierbei auch
Verbande oder Interessenvertretungen mit ein oder arbeitet mit ihnen zusammen. Da-
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riber hinaus fordert sie auch 6ffentlichkeitswirksame Projekte durch Zuwendungen, die
von Dritten, z. B. Verbanden von Menschen mit Behinderungen, in eigener Verantwor-
tung durchgefuhrt werden. Ob, in welchem Umfang und mit welchen Partnern die
Staatsregierung kooperiert, hangt vom jeweiligen Einzelfall und vom konkreten Thema
ab. Eine allgemeinguiltige Antwort auf diese Frage ist daher nicht moglich.

Zur Einbeziehung von Spitzenverbanden und Interessenvertretungen von Menschen
mit Behinderungen in die Allianz zur Beschaftigungsférderung siehe Antwort zu Frage
6.3.

7. Wie schétzt die Staatsregierung ,,den gleichberechtigten Zugang zur physi-
schen Umwelt, zu Beférderungsmitteln, information und Kommunikation, ein-
schlieBlich Informations- und Kommunikationstechnologien und -systemen,
sowie zu anderen Einrichtungen und Diensten, die der Offentlichkeit in stidti-
schen und ldndlichen Gebieten offenstehen oder fiir sie bereitgestellt wer-
den”, entsprechend Artikel 9 der Konvention ein und welchen Handlungsbe-
darf sieht sie hier?

Barrierefreiheit ist eine unverzichtbare Voraussetzung fiur eine selbstbestimmte und
gleichberechtigte Teithabe von Menschen mit Behinderungen am Leben in der Gesell-
schaft. Barrierefrei sind nach § 3 S&chsintegrG bauliche und sonstige Anlagen, Ver-
kehrsmittel, technische Gebrauchsgegenstdnde, Systeme der Informationsverarbei-
tung, akustische und visuelle Informationsquellen und Kommunikationseinrichtungen
sowie andere gestaltete Lebensbereiche, wenn sie fiir Menschen mit Behinderungen in
der allgemein Gblichen Weise ohne besondere Erschwernis und grundsatzlich ohne
fremde Hilfe zuganglich und nutzbar sind. Die Staatsregierung hat sich zum Ziel ge-
setzt, die Barrierefreiheit in diesem Sinne weiter zu verbessern. Naheres siehe in den
folgenden Antworten auf die entsprechenden Fragen.

7.1.  In wie vielen Fillen kam § 50 Abs. 4 SiachsBO zur Anwendung und wel-
chem prozentualen Anteil der nach § 50 Abs. 1 und 2 SiachsBO behinder-
tengerecht auszustattenden baulichen Anlagen entspricht dies? (Bitte mit
jahrlicher und regionaler Aufschliisselung.)

Es existieren keine Erhebungen zur Anzah! der Anwendungsfalle von § 50 Abs. 1 und 2
Sachsische Bauordnung (SéachsBO) sowie zu Abweichungstatbestanden nach § 50
Abs. 4 SachsBO.

7.2. Welche Verdnderungen an der SichsBO plant die Staatsregierung dahin-
gehend, Bauherren von Neubauten dazu zu verpflichten, barrierefreie Zu-
gangsmoglichkeiten zu schaffen, die im Sinne der Konvention (iber roll-
stuhlgerechte Bebauung hinausgehen, bspw. Beschilderungen in Braille-
schrift?

Die Staatsregierung plant derzeit keine Uber das bestehende Malk hinausgehenden

Regelungen zur barrierefreien Zuganglichkeit von Neubauten in der SachsBO zu ver-
ankern.
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7.3. Welche MaBnahmen plant die Staatsregierung, um den barrierefreien Um-
bau von &ffentlich zugédnglichen Bestandsimmobilien, insbesondere im
touristisch relevanten Hotel- und Gaststittengewerbe, zu unterstiitzen und
zu fordern?

Das Forderziel im Bereich der Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der regionalen
Wirtschaftsstruktur* besteht in der Schaffung und Sicherung von wettbewerbsfghigen
Arbeitsplatzen in strukturschwachen Regionen. Das GRW-Férdersystem kann dabei
auch Ziele anderer Politikbereiche unterstiitzen. Investitionen, die Barrieren fur Men-
schen mit Behinderungen abbauen helfen bzw. Barrierefreiheit herstellen, werden im
Rahmen der einzelbetrieblichen GRW-Férderung mit Zuschissen unterstitzt, wenn die
sonstigen Fordervoraussetzungen erftlit sind. Denkbar sind solche Investitionen insbe-
sondere bei den Férdergegenstanden

- Errichtung von Beherbergungsstatten,

- Kapazitdtserweiterung bei und/oder Modernisierung von Beherbergungs-

betrieben.

Da Menschen mit Behinderungen in steigender Zahl als Gastegruppe in Erscheinung
treten, werden Kommunen im Rahmen der GRW-Infrastrukturférderung ermuntert, ihre
Tourismus-Infrastruktur entsprechend barrierefrei zu modernisieren bzw. soiche Anla-
gen neu zu planen, um damit fur diese Gastegruppen attraktiver zu werden.

Die Bedurfnisse von Menschen mit Behinderungen kénnen auch im Rahmen der Stad-
tebauférderung berticksichtigt werden. Soweit ein entsprechender Bedarf bei baulichen
MafRnahmen in Stadtebauférdergebieten gegeben ist, kann dieser auch geférdert wer-
den. Die Stadtebauférderung kann nachrangig, d. h. nur soweit Fachférderprogramme
nicht greifen, eingesetzt werden. Einen ausdricklichen Foérdertatbestand gibt es nicht.
Vorausgesetzt wird, dass das bauliche Vorhaben in einem Gebiet der Stadtebauforde-
rung gelegen ist und im Ergebnis ein stadiebaulicher Missstand beseitigt wird. Die Er-
reichung von Barrierefreiheit beispielsweise durch den Einbau von Liften oder Rampen
ist insoweit grundsatziich férderfahig.

7.4. In welcher Hohe sind Finanzmittel zwischen 2000 und 2009 in den
barrierefreien Umbau von Bestandsimmobilien der sichsischen Hoch-
schulen aufgewendet worden?

Zur Umsetzung des Ubereinkommens an sachsischen Hochschulen ist zunachst fest-
zustellen, dass der Staatsbetrieb Sachsisches Immobilien- und Baumanagement (SIB)
sowoh! seine Bauherrenfunktion als auch seine bauaufsichtlichen Aufgaben gem. § 77
SachsBO verantwortungsvoll wahrnimmt.

Die Umsetzung der Vorgaben zur Barrierefreiheit ist daher fur den SIB von besonderer
Bedeutung und oftmals eine nicht zu unterschatzende Herausforderung, da die Mehr-
zahl der staatlichen Gebaude und baulichen Anlagen 6ffentlich zuganglich sind. Diese
kénnen entsprechend § 50 Abs. 2 SachsBO in den dem aligemeinen Besucherverkehr
dienenden Teilen barrierefrei erreicht und genutzt werden. Sie sind bis auf wenige
Ausnahmen durchgéngig gemal der Mindestanforderungen des § 50 Abs. 3 SachsBO
ausgestattet. Die planerischen Entscheidungen werden sorgfaltig, in enger Abstim-
mung mit den Verantwortlichen auf Nutzerseite und den zustidndigen Vertretern der
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